
Mlakarjevo stanovanje 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Muzejsko delavsko stanovanje rudarja Franca Mlakarja je urejeno v delu starih rudniških 
kolonij (Resnica), Ulica prvoborcev 26. Od leta 2007 je ta objekt razglašen kot kulturni 
spomenik lokalnega pomena. Z njim se ohranja spomin na težko in dokaj surovo življenje 
rudarskih družin pred drugo svetovno vojno in po njej. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Občina Hrastnik praznuje občinski praznik 3. julija, v spomin na gladovno stavko rudarjev 
leta 1934.  
 

 

  



V naših krajih so odkrili rjavi premog šele v 19.stoletju. Kopanje premoga je bilo odločilno za 
poznejši razvoj Hrastnika, namreč ta dolina je bila nekdaj precej samotna in kmetijska, čez njo ni 
vodila nobena prometna pot. Tisočletja se je tu vršil samo vodni promet, šele ko so zgradili Južno 
železnico (1849 skozi Hrastnik), se je razvil tudi kopni promet. Nastanek rudnikov je gospodarsko 
zelo ugodno vplival na kmete, saj so lesene pluge in orače menjavali z železnimi šele nekaj let pred 
letom 1850. 
 
V Hrastniku beležimo začetek rudarjenja leta 1822, ko so lastniki Rudnika Hrastnik pridobili 
dovoljenje za pridobivanje premoga v treh okolicah (v Žuganju, v Hrastniku, na Dolu). V 
Hrastniku sta prva rudarila T. Hefele in A. Schönbücher. Pozneje so se lastniki večkrat menjavali. 
Strokovna in tehnična dela so opravljali tujci, predvsem Nemci, rudarji pa so opravljali navadna, 
težka dela. Od tod izvira popačena nemščina, še danes (knap, kuln, …).   
 
Proizvodnja premoga je v začetku precej nihala, npr. leta 1830 so izkopali 12.000 centov oz. 672 t 
premoga. Premog so pošiljali tovarni v Ljubljano in donavski paroplovni družbi Sisak. V prvih 
desetletjih so prodajali samo premog v kosih, ker takrat še niso poznali separacije (ločevanje). 
Večje kose so ločevali v jamah, manjše pa zunaj jame, kjer so jih metali skozi mrežo in jih s tem 
ločili od prahu. Premog so prevažali kmetje s svojimi vozovi do reke Save. Leta 1845 je Rudnik 
Hrastnik kupila Tržaška premogokopna družba, ki je pričela z bolj načrtovanim kopanjem 
premoga, urejanjem in obnovo rovov ter večjo proizvodnjo premoga (leta 1847: 1843 t). Leta 1852 
so zgradili normalnotirno železnico od železniške postaje do premogovnika, leta 1857 pa kupili 
prvo lokomotivo (Hrastnigg – po domače Koklja).  
 
Leta 1857 je 170 rudarjev nakopalo 18760 t premoga, leto pozneje pa je 400 rudarjev nakopalo 
28000 t premoga. Največ premoga se je prodalo v Trst za ladje. Premog sta uporabljali tudi 
hrastniška kemična in steklarna, ki sta pokurili tudi droben premog. Leta 1880 je lastništvo rudnika 
prevzela Trboveljska premogokopna družba oz. TPD (združevanje zasavskih rudnikov). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Razstavni eksponati v Muzeju Hrastnik – rudarska obleka, oprema, orodje, kompas, … 

 

 

 



V rudniku Ojstro so pričeli s kopanjem premoga šele leta 1853, njegovi lastniki pa so bili 
Ljubljančani, leta 1885 pa je ta rudnik bil priključen ostalim zasavskim rudnikom. Leta 1877 je ta 
rudnik kupil Karl Sarg, ki je povečal posest in s tem pridobil dodaten prostor za gradnjo objektov. 
Ker lastnik ni dosegel dogovora s Tržaško premogokopno družbo za skupni prevoz po rudniški 
železnici, je začel graditi žično železnico.  
 
Socialne, politične in higienske razmere rudarjev (Ojstro) so bile takrat zelo neugodne. Večina 
rudarjev je z družinami stanovala v začasnih kolibah. Namesto denarja so dobivali rumene lističe 
za nakup hrane in pijače v trgovini, mesnici in gostilni, katerih je bil lastnik rudnika g. Sarg. Do 
leta 1891 so rudarji delali po 12 ur na dan, pozneje 10 ur (večkratne zahteve stavk). Zunanja dela 
so opravljale tudi ženske in otroci (od 14 let dalje). Zaradi slabih plač so rudarji šli večkrat 
pomagat okoliškim kmetom ali pa so v bližini stanovanj zgradili zasilne hleve, otroci so šli »služit« 
že od 10 leta dalje. Delo v rudniku je zahtevalo žrtve in ljudi s težkimi telesnimi poškodbami. 
Dolga stoletja so za vleko vozičkov uporabljali konje, ki so običajno oslepeli, ko so po več letih 
bivanja v rovih prišli na dnevno svetlobo.  
 
Stanovanjske razmere rudarskih družin  so bile nevzdržne. Lastniki rudnika so gradili stanovanja le 
za vodilno osebje, leta 1910  pa je rudnik zgradil 227  stanovanj (kuhinja in spalnica). Tako je 
nastala rudniška kolonija. Danes si lahko v Hrastniku ogledate še ohranjeno Mlakarjevo 
stanovanje. V majhni kuhinji je ohranjeno še nekaj pohištva in opreme. Tla so prekrita z opeko, pri 
oknu stoji »meutrga«, katero so uporabljali za pripravo zmesi za kruh, pokrita s pokrovom in 
prtom, pa se je uporabljala kot mala kuhinjska miza. Gospodinje so včasih same pekle kruh, 
večinoma so ga pekle v skupnih krušnih pečeh, ki so bile v neposredni bližini stanovanj (zunaj). 
Zidani kuhinjski štedilniki iz šamota niso služili samo za kuhanje, temveč tudi za ogrevanje 
prostora in gretje, saj so se otroci zelo radi greli na zgornjem delu peči (»čelešnk«). Vodo so si 
natočili iz »štirne«, ki je bila zunaj  stanovanja, segrevali pa so jo v medeninasti posodi, nameščeni 
v štedilniku (nadomestek bojlerja).  
 
V kuhinji in spalnici si lahko ogledate pohištvo, iz katerega je razviden slog življenja rudarjev. V 
spalnici je še hranjena peč »gašper«, zibka, postelja s slamnatimi blazinami, dvodelna omara, 
nočne omarice, lesen zaboj, ipd. V poletnih dneh so otroci zelo radi prespali tudi v drvarnici, kjer 
je bilo več prostora (»na klocih«). Če je rudar umrl ali šel v pokoj, se je morala družina izseliti, 
razen če je bil njegov sin primeren za delo v rudniku.  
 
Stanovanje je na ogled od leta 1980, ko je bila tudi odkrita spominska plošča, namreč tu so v letih 
1932-1941 zbirali komunisti. Upravljalec stanovanja je KRC Hrastnik (Tel. 03 5642 370). 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 Štedilnik, zaboj za kurivo – »kulnkišta«, 
….  

Vzidani štedilnik (iz šamota)                   
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Spalnica 

 

 Leseni »zajec« za sezuvanje 
škornjev 

Kuhinjska kredenca, omara za posodo, … 
 

Likalnik, mlinček, pokrovke, … 


